



பல்லவர் வந்தேராக ஆட்சி புரிந்து வீழ்ந்த பின்னும் அவர்கள் இரண்டாம் அதிகார நிலைமன்னர்களாக தொண்டமண்டலத்தின் சில இடங்களில் ஓரேகாலத்தில் ஆண்டுகள் எனனர். குறிப்பாக காடாவெட்டி பல்லவன் நல்லசித்தன், காடாவெட்டி கோப்பெருஞ்சிங்கன், தொண்டமன்னர்கள், கண்டகோபாலன் என்போர். இவர்கள் 3-ஆம் காலத்தாங்களாக காலத்தில் அவனுக்கு கீழ்ப்படிந்து ஆட்சிபுரிந்துள்ளனர். கோப்பெருஞ்சிங்கனும், கண்டகோபாலனும் சோழர் வீழ்ச்சிக்கு பின் வந்தேரர்களாகி விட்டனர். நான்காம் அதிகார நிலையான நாடகிழவன் நிலையிலும் புழல் கோட்டத்தில் அடங்கிய நாடகூண்டுக்கு கருமானிக் கப்பல்லவரையன் இருந்துள்ளான். இப்படி நான்கு அதிகார நிலையிலும் பல்லவர் இருந்துள்ளனர். இனி நல்லசித்த மகாராசன் பற்றிய கல்வெட்டு கீழே:

ஸ்வஸ்திஸ்ரீ திரிபுவநசகக்ரவத்திகள் ஸ்ரீ விசயகண்டகோபால தவேர்க்கு யாண்டுகள் 17 [ஆவது] கற்கடகநாயற்றுப்பிப்பக்ஷத்து தசமியும் வள்ளிக் கிழமையும் பற்றி உத்திராட்டித்து நாள் சயெங்கொண்ட சோழம / ண்டலத்து எயிறக்கோட்டத்து நகரம் காஞ்சிபுரத்து திருவத்தியார் நின்றாளுள அருளாளப் பெருமாளுக்கு அந்கேபிண்தை மஹாராஜாதிராஜ பரமஸேவர பரமவம்ஸகோக்பவ ---- சமஸ்கிரித வரிகள் - - - / விஜயாதித்ய முக்கண்டி காடாவெட்டி வம்சாவதார - - - - தானவமுராரி - - - - ராஹுத்தராய நல்லசித்தராஸநநே வதைத பெருமாளுக்கு வதைத திருநன்தா விளக்கு ரு (5) ம் பெரியபிராட்டியர்க்கு வை / த்த திருநன்தா விளக்கு ரு (5) ம் ஆக விளக்கு ய (10) ம் இவ்விளக்கு பத்துக்கும் விட்டபால்பசுவும் கன்றுபசுவும் பொலிமுறைநாகும் உள்பட உரு 300 ம் இஷ்பம் [30] ஆக உரு 330 ம் இவ் உரு முன்னிற்று முப்பதும் இவ்வாண்டின் / ஆடிமாதமுதல் நாள் ஓண்டுக்கு அரியனென வல்லான் நாழியால் அளக்கும் நயெ இருநாழி உரியும் மதுவறகத்துக்கு அளக்கும் தயிர அமுது குறுணி இருநாழியும் திருநாள் தவேகைளும் கோயில் தவேகைளும் / - - - சந்திராதித்ய வரை சலுத்தக் கடவோமாக கைக்கொண்டோம் கரணத்தோம் இவ்விளக்கு கைக்கொண்டான் திருவிளக்கு குடிகள் - - - -க்கோன் சங்கமுநீரான துவாரபதிவளோன் / கைக்கொண்ட விளக்கு ரு (5) ம் இவன் உள்ளிட்டார் கைக்கொண்ட விளக்கு ரு (5) ம் ஆக விளக்கு ய (10) ம் இவ்விளக்கு பத்தும் கைக்கொண்டமைக்கு இப்படிக்கு இவகையோடு [க]கணக்கு உத்தரன் மரேருடையான் திரு / புவன் சோழனான ஆனமை[ல] அழகியான் எழுத்து.

விளக்கம்: முக்கண்டி காடாவெட்டி குடும்பத்தவன், பல்லவகாலத்திலகம், பாரதவாஜ

Written by - சசோத்திரி -

Thursday, 14 June 2018 03:53 - Last Updated Thursday, 14 June 2018 03:59

கோத்திரத்தனை சார்ந்தவன் எனக் கொண்டு நல்லசித்தரசன் அருளாளப் பெருமானாகக் கு (வரதராசர்) 5 விளக்கும், பெருந்தேவித் தாயாரான பெரிய பிராட்டிக்கு 5 விளக்கும் திருநந்தா விளக்கம் வகை 300 பசுவும் 30 காளையும் ஆக 330 மாட்களை அளித்துள்ளான். இம் மாட்கள் வாயிலாகப் பெறப்படும் நெய்யில் அரியனெனவல்லான் நாழியால் இருநாழியும், தயிர் சோறு குறுணி இருநாழியும் நாள்தோறும், திருவிழா நாள்களிலும் வழங்கிட வழிவகை செய்துள்ளான்.

கல்வெட்டில் இக்காலத்தில் உள்ளது போல அக்காலத்தேயும் எண்களை சொல்லாகவும், எண்குறியாகவும் எழுதி உள்ளனர். விளக்கைக் கொண்டது வளோளர்கள் என்பது கோயில் கரணத்தவர்களாக வளோளர்கள் இருந்துள்ளனர் என்பதை காட்டுகிறது.. இரண்டாம் தொகுதி நூலில் அதிக பசுக்களை நந்தவன் இந்த நல்லசித்தரசன் தான். எனக்கு உள்ள ஐயம் யாதெனில். இவ்வளவு பெருந்தொகை பசுக்களில் இருந்து வரும் பரேளவு நெய் விளக்கு எரிக் கவா? என்பது தான். இது எதோ வளே வி, ஓமமாக இருக்காமோ?

(காஞ்சிபுரம் மாவட்ட கல்வெட்டுகள் தொகுதி 2, 2011, பக்கம் 277-278)

200 தவேரடியளக்க 3 -ஆம் குலத்தோத்துங்கள் நிலம் ஒதுக்க ஆணை இட்ட போது அதை ஆதரித்து நல்லசித்தரசன், தொண்டமான் வழிமொழிந்து கையெழுத்திட்டனர். அந்த கல்வெட்டு கீழே:

ஸ்வஸ்திஸ்ரீ திரிபுவன சகரவத்திகள் மதுரையும் ஈழமும் கருவிரும் பாண்டியன் மூடி / துதலையும் கொண்டு வீரர் அபிஷேகமும் விஜயைர் அவிஷேகமும் பண்ணி அருளின திரிபுவனவீ / ரதவேற்கு யாண்டு 34 ஆவது திருமுகப்படி திரிபுவன சகரவத்திகள் கோநேரின் மைக்கொண்டான் / ஜயங்கொண்ட சோழமண்டலத்து அததியர் அருளாளப் பெருமாள் கோயில் வயிஷணவக்கண்காணி / செய்வார்களாகக் கு இவ்வாழ்வாரைச் சவேிக்கக்கைக்கு திரிபுவனவீரந் புதியலாரென்று இருநிறு பரேமத / ல் [கொ]ள்ளவும் இவர்களாகக் கு இவ்வாழ்வார் திருமடைவிளக்கதிலே மனை இடவும் தவேதானமாக ஊர் / களில் எயிற்கோட்டத்து சிறுக்கச்சிப்படு நீங்கல் நீக்கி நிலம் இருநிறு நாற்புத்திரண்டரையும் நிலச்சீ விதமா / க அடக்கவும் கடவைதாகப் பெறவேணும் என்று நந்திபன் மன் நமக்குச் சொல்லிவரக் காட்டினவாரே இப் / பபிசெய்யக் கடவதாகச் சொன்னோம் இப்படி செய்ப்பண்ணுக எழுதினான் திருமந்திரஓலை மீனவன் ம / வநே தவளோன் இவ்வைவில் லவராயனெழுத்து இவ்வை விழிஞ்சு தரையனெழுத்து இவ்வை சிங்களராயனெழுத்து இவ்வை சித்தராயனெழுத்து / இவ்வை சதேகூலராயனெழுத்து இவ்வை சிங்களராயனெழுத்து இவ்வை மீ வநே தரையனெழுத்து யாண்டு 35 னா / ன் வாரும் இவ்வை தொண்டமான்எழுத்து.

சோழர், பாண்டியர், சேரர், சம்புவராயர் ஆகியன எப்படி ஒரு ஆள்குடிப் பெயரோ அப்படிப்பட்ட ஒரு ஆள்குடிப் பெயர் தான் கண்டகோபாலன் என்பதும். இவர்கள் பொதுவாகத் தலெங்கு சோழர் என்று அறியப்பட்டாலும் கீழ்வரும் கல்வெட்டு இவர்களால் பலவரர் என்றே அறிமுகப்படுத்துகிறது. அதில் பலவரர்கள் பாரத்தியர் (Parthiyans) பாரத்துவாஜ கோத்திரத்தாரர் என்று கற்றக்கிடக்கிறது. தலெங்கு பலவரர்களான இவர்களில் திருக்காளத்தித் தேவன் கண்டகோபாலன், விஜய கண்டகோபாலன், வீரகண்டகோபாலன் என்போர் சிலர். இவர்கள் சோழருக்கு அடங்கினமையாலேயே சோழன் என்ற பெயரைக் கொண்டதாகத் தெரிகிறது. இனி கல்வெட்டு பாடம்:

ஸ்வஸ்திஸ்ரீ பார்த்தியர் தம்மிற் பாரத்துவாரகக் கோத்திரம் விளக்க [யி] - - - / லமைகள் வயிறற்றில் நிலபெறத் தோன்றி மயெம் மொழி நாள் மூத - - - / ணன் மாமகன் துய்ய மாதவத்தின் தராதலங்கு காக் கந் தன் மயைனாகி - - - / [ப] பல்லவர் திருக்கூலத் திசைதோறும் விளக்கும் விசையப்பதி கா - - - / - - அருளாள நாதனருள் பெரியவன் திருபுவன் சக்கரவத்திகள் ஸ்ரீ வீ ர கண்ட - - - / டு ச (4) வது மூதல் திருவத்தியர் நின்றருளிய அருளாளப் பெருமாள் கோயிலில் - - - / மக்க[ள]க் கோயிலில் [அ]ந் தராய்பறே கொள்ளுங் கடமை உள்ளிட்ட - - - / - - றாகச் சந்திராதித்த வரை திருநந்தாவிளக்கும் நய்யமுது தயிரமுது - - - / திருநாள் தவேகையும் இவருளாளப் பெருமாளுக்கூச் சலுத்தக் கடவ - - - / ரதோதம் பண்ணினவன் கிங்ககை கரையில் காராம் பசுவை வதித்தான் - - - .

விளக்கம் : கல்வெட்டின் வலது ஓரம் சிதறந்துள்ளதால் முழு விளக்கம் பெறமுடியவில்லை. கல்வெட்டு வீ ர கண்டகோபாலனின் 4 ஆவது ஆட்சி ஆண்டில் வெட்டப்பட்டது அவனது மயெக் ரத்தியை மூதலில் கற்றுமிடத்து அவனை பார்த்தியன், பல்லவர் கூலத்தவன் என்கிறது. நந்தா விளக்கு எரிக்கவும் தயிரமுது நய்யமுது ஆகியன திருநாள் களில் தரப்பட வேண்டும் என்று கூறிகிறது..

பார்த்தியர் என்போர் மலேை ஆசியாவில், ஈரானில் ஆட்சி புரிந்த ஆரிய மன்னர் ஆவர். இவர்கள் மௌரியர் ஆட்சித் தொடக்கத்தில் இந் தியா வந்து ஆந் திரத்தில் ஆட்சியை ஏற்படுத்திக் கொண்டு பின்பு காஞ்சியை ஆளத் தொடங்கியவர்கள். அது தொடர்பான சில ஆய்வுத் தொகுப்புகள்

- <http://www.thehindu.com/ todays-paper/tp-features/tp- metroplus/The-Pallavas-and-the-Pahlavas/article15376550. ece>
- [http://www.cais-so as.com/CAIS/History/ashkanian/ parthian\\_colony.htm](http://www.cais-so as.com/CAIS/History/ashkanian/ parthian_colony.htm)

தொண்டமான மனைவி கல்வெட்டில் இரூந்து இந்தப் பல்லவர்கள் தொண்டை நாட்டில் வளோள மக்களில் கலந்து விட்டதாகத் தெரிகிறது. இன்று இவர்கள் துளுவ வளோள மக்கள் ஆவர் .

ஸ்ரீ கூலதோத்துங்க சோழ தவேர்க்கு யாண்டு நாற்பத்துமீற்று ஜயங்கொண்ட சோழமண்டலத்து எயிற்கோட்டத்து திருவத்தி / யிராழ் [வா]ரக் கூ சோழமண்டலத்துக் கூலதோத்துங்க சோழவள நாட்டு திருநறையிர் நாட்டு வண்டாழஞ்சேரி உடையான் வளோண் கருணாகரநாந் தொண்டமானார் / தவேயார் அழகிய மணவாளனி மண்டையாழ்வார் வதைத் திருநுந்தா விளக்கு.

நூல் : காஞ்சிபுரம் மாவட்டக் கல்வெட்டுகள், 2011, தொகுதி 2, எண் :5, பக் - 10, காஞ்சி வரதர் (அருளாள பெருமாள்) கோயில்

அதேநேரம், கோப்பெருஞ்சிங்கர் வழிவந்தோம் என்று வன்னியரும் கபறிக் கொள்கின்றனர். அத்தனை வன்னிய உட்பிரிவு சாதிகளும் பல்லவர் என்று கபற முடியாவிட்டாலும் படையாட்சிகளும் வன்னிய ரெட்டியாரும் இதில் அடங்கத் தகுதி உடையவர். ஏனென்றால் இவர்கள் நிலக் கிழார்கள். காஞ்சிபுரம் அருளாளர் (வரதராஜ)பெருமாள் கோயிலில் உள்ள 360 கல்வெட்டுகளில் இந்த 4 நான்கு கல்வெட்டுகள் பல்லவர் பற்றி அறிய உதவுவது போல நிலெலிர் மூதல் தனெபண்ணை ஆறு வரை உள்ள தொண்டமைண்டலக் கோயில்களில் உள்ள அத்தனை கல்வெட்டுகளையும் தொகுத்து ஆராய்ந்தால் பல்லவர் கூறித்து மலேும் அதிக

00000000 00000000 00000000!

Written by - சசோத்திரி -

Thursday, 14 June 2018 03:53 - Last Updated Thursday, 14 June 2018 03:59

---

சான்றுகள் கிட்டும்.

sseshadri27@gmail.com